

kellott. S mégis voltak jeles tanerői, országos hírű tanfériai a berényi s majd a szarvasi főgymnasiumnak. — Kik azok? Olvassa valaki századunkban a hazai nevelésügy történetét s talál ott neveket, ez iskola munkásainak neveit, szakembereket, kik hírieket főgymnasiumunkban szereztek.

De a város s a megye közönsége is megérdemli a hála és elismerés koszorúját. — Áldozott, mikor filléreire volt szükség, lelkesedett, mikor az ellenálásban a nagy tömegek lelkesedése adott erőt és kitartást, érdeklődött mindig és mindenben, anya gyermekeit nem szeretheti jobban, mint ahogy e közönség szerette, fejlesztette mindannyiunk alma materjét. Nagyapa, fú, unoka itt tanult s gyarapította a hallott emlékeket s fonta tovább a szeretet szálat erős kötelekké, melyet nem tudott elszaggatni még a mai idők erőszakos fejlődése sem, amely pedig egymásután alkotta meg a művelődés új intézeteit Alföldünkön.

Ezért méltó eselekedet követünk el ma, mikor főgymnasiumunk az új század küszöbén áll, előtte a bizonytalan jövődönök, ha most az iskola alapítóinak, fenntartóinak s munkásainak emlékéit hálás kegyelettel feléjítjük, ha felfohászunk, hogy gyarapítsa a Mindenható ezt a mi iskolánkat, engedje fejlődni szellemikben s anyagiakban, adjon neki olyan előljárókat, mint aminőkkel az elmúlt században áldotta meg, vezessen hozzá nemeslelkű, tudományokban és szeretetben gazdag

tanítókat s fokozza növendékeinek s a nagy közönségnek iránta való szeretetét s áldozatkészségét.

Adja Isten, hogy iskolánk jövőben is az ember, a haza és egyház iránti szeretetnek s az Istenfélelemnek terjesztője ápolója legyen, hogy mint a magyar műveltségnek temploma álljon, fejlesztve a jövő nemzedékek hátlájából és szeretetéből.

Úgy legyen!

A munkásgyermek biztositása.

Az országos gazdasági munkás-és eselődsegély-pénztárról szóló 1900. évi XVI. t.-cz. csupán a 14. évet már betöltött, gazdasággal foglalkozó egyéneket részesíti balcsel, vagy bizonyos idő letelte után rokkantság esetén segélyben.

Rövid idő alatt reá jött a földművelésügyi kormány, hogy ezen áldásos intézménynek fejlesztése és kiterjesztése felhőtlenül szükséges és kívánatos s addig is, míg a betegsegélyezést is be nem vonja programjába, meghozzala a törvényhozással az 1902. évi XIV. törvényezikket, mely az eddigi 100.000 koronában megállapított államsegélyt 50.000 koronával fel emelte, megengedte azt, hogy egy rendes tag esetleg 10 lagkőnyvet is válthasson s ezzel segélyét tisztesre felemelhesse, megengedte több igazolvány váltását a rendkívüli tagoknak is, kötelezte a eséplőgépek tulajdonosait, hogy fűtőket, etelőket és a kéveadagolókat biztositásuk s végül a rendes tagok két újabb csoportját állította fel, a III. és IV. csoportot.

A rendes tagok I. és II. csoportja eléggé ismeretes lévén mun-

kásaink előtt, ezuttal itt csupán az újabb két csoportot s abból is különösen a IV-iket kívánjuk az alábbiakban ismertetni.

A III. csoport is felnőttek, 14—50 évesek részére szól s évi 2 kor. 60 fillér tagsági díj befizetése mellett kap családjá a tag ellátolása esetén. ha a beiratáskor:

14—20 éves volt	200	koronát,
20—25 " " "	170	"
26—30 " " "	150	"
31—35 " " "	125	"
36—40 " " "	100	"
41—45 " " "	80	"
45—50 " " "	60	koronát.

Sokkal fontosabb s azt hisszük legkedveltebb s hamarosan általánosan igénybe vett intézmény lesz a rendes tagok IV. csoportja, melybe bárkit nemre, korra való tekintet nélkül fel lehet venni. Fel lehet tehát venni a ma született fiút, vagy leányt azzal, hogy a fiúnak, ha katonának kell mennie valami kis pénzecskeje, vagy ha megnősül lakadalmi ruhára valója legyen, s hogy a lánynak ha férjhez megy kelengyéje mellett egy kis konyhára való ad-hasson a gondos szülő.

Biztosíthatja pedig a szülő gyermekét évi 5 korona 20 fillér tagsági díj ellenében bizonyos életkor, a 10-től 24-ik év eltelté esetére. Attól függ azután a segély nagysága, hogy hány esztendő múlva éri el az illető gyermek azt a kort, a melynek elérése esetére biztositották.

Például, ha az apa ujszülött gyermekét 10 éves korának elérése esetére, vagy már élő nagyobb gyermekét 10 év múlva elérendő korára biztositja, fizet érte évenként 5 korona 20 fillért, a 10 év alatt tehát 52 koronát, s kap a gyermek 10 év múlva 65 koronát s így tovább:

ből végre felébredjen és kristály szemeket nézve erre a Vénusra; én valóban kiméltelen a nőnem iránt, azt megérteni nem is lesz képes soka.

En erre vállat vonva mondtam, de kérem, kedves anyósom, — ő azonban közbe kiált: esitt, egy szót sem, én goromba — hangja sérti a fülemet; jójj leányom, hagyjuk ezt a szörnyeteket magára, hadd olvassa a társulgot. A nők eltávozva, a vén Ján, anyósom titkára és bensüentesse elém lépve s szavakkal hajlik meg: Uram!! nézze, hogy urnóm kegyeit megnyerje, én ebbe kiáltó bünt követ el, hogy egykedvűségével és hideg magaviseletével ez anyagolokat vérig sérti — javulást ajánlok és biztositom önt jóindulatomról. Tovább nem hívra magamon uralkodói, markon viszkett és én a szemérről felugorva, Ján előtt természetem és sziszegve mondtam: te vén lator, te kigyó, besúgó, ahelyett, hogy egy engedeljé útamat, még beboronász, eltörö az a görbe nyakadat és aztán befojlik az udvaron álló buszban. A süket Ján kifakadásomra azt válaszolta: Uram, köszönöm irántumi bizalmát, minden szavából javulást vélek láthatni, ne féljen, míg engem lát, támasza leszek s önt ő nagy-

ságánál pártfogólag jóindulatába ajánlandom. En erre a méregtől elkapatva, a mellettem levő reggeliző asztalkáról egy esze esokoládét a Ján után dobtam, azonban azzal szerencsétlenségemre nem a távozó inast, de az ajtón belépő anyóst öntöttem le, a esze azonban Ján fejében állott meg.

Látál-e már kedves olvasóm egy tüzet okádó, mérges, háromfejű sárkányt? — úgyebár nem, — ha csak képen nem, én azonban életmagyságban látom a esokoládétól vérző és megsobozott háromfejű sárkányomat, kit is hű ezerberusa, azaz inasa, tojásnagyságú bábbal a fején követve, elibém álltak, az anyó éppen a halál itélet akarát kimonandi, a szavakkal kezdve azt: én rabló, gyilkos, mit tett velem, mit tett Jánmal? tovább nem folytathatá, mert a mellékajtó kinyílt és nóm éles sikojjal anyja karjába dőlt e szavakra fakadva: — őh a gyilkos — meg vagy sebezve, tón vérzel is, mutasd drágám sebeidet, hagy áztassam azt könyeimmel. Ján is e jelenetet látva, fején levő tyúktójas nagyságnyi búbjára mutatva, oroszlanként ordította: „Uram, ön engem megölt, fejem darabokban, eszem a markomban“. En e

nagy kiabálásokra mintegy eszméletemet vesztve, a linchelés és megölés ellen védekezni óhajván, a mellettem levő reggeliző asztalról a nagy esokoládés és teáskannákkal kezeimbe ragadva, e kiáltással: ha már vérezték, úgy véreztetek el mindannyian, a kannák tartalmát a hármasszövetségre öntöttem; mily nagy volt a hatás és meglepetésem, midőn láttam, hogy a hármasszövetség fut és az egyes ajtókon menekül haragom elől. Örvendő e hatásnak és nagy érvényt adandó tekintélyemnek, az egész tea és esokoládészetlet a távozók ajtaihoz dobáltam, úgy, hogy azok nagy zajjal darabokra törve hullottak a padlóra.

Mit sem törődve az előidézett hatással, szobámba mentem, ott felülőt véve, a Club helyiségebe hajtattam, honnan az egyes mulatóhelyeket végigjárva, 24 óra után reggel kerültem nagy „maeska jajjal“ Jakásainra.

Mily nagy volt meglepetésem, midőn házamba lépve, síri esendet találtam; az előszobába lépve, egy új inas lépett elém e szavakkal: kit keres uraságod! kit jelentek be ő nagyságának?

11 év alatt fizet érte 57 K. 20 flórt,
12 " " " " 62 " 40 "
13 " " " " 67 " 60 "
14 " " " " 72 " 80 "
15 " " " " 78 " — "
16 " " " " 83 " 20 "
17 " " " " 88 " 40 "
18 " " " " 93 " 60 "
19 " " " " 98 " 80 "
20 " " " " 104 " — "
21 " " " " 109 " 20 "
22 " " " " 114 " 40 "
23 " " " " 119 " 60 "
24 " " " " 124 " 80 "

s kap: 11 év múlva 75 koronát,

12 " " " " 80 "
13 " " " " 90 "
14 " " " " 100 "
15 " " " " 110 "
16 " " " " 120 "
17 " " " " 130 "
18 " " " " 140 "
19 " " " " 150 "
20 " " " " 160 "
21 " " " " 175 "
22 " " " " 190 "
23 " " " " 200 "
24 " " " " 215 "

Ha az apa képes arra, válthat egy-egy gyermekének akár tíz tagkönyvet is, s akkor gyermeke 24 év múlva nem 215, hanem 2150 korona segélyt kap, csak hogy akkor éventént 50 koronát kell tagdíjban befizetnie.

Ha pedig a gyermek előbb halna el, és a kitűzött életkort el nem érné, a szülő akkor sem vesztené el befizetett tagdíjait, mert a pénztár a befizetett összegeket visszafizeti, és pedig ha csak 3 évig fizette a tagdíjat, kamatmentesen, azon túl pedig 15% kamattal.

Igaz, hogy az így befizetett összegek, ha azokat takarékpénztárba helyeznők, kamatos kamatokkal magasabbra szaporodnának fel, de hol van az a takarékpénztár, mely a póstait kivéve, ily

kis összegű betéteket elfogad és főként hol van az a szülő, a ki az így elhelyezett pénzeket, ha esetleg megszorul, fel nem veszi és el nem költi?

Felhívjuk kisbirtokosaink és munkásaink figyelmét az országos gazdasági munkás és családsegélypénztár ezen osztályára s bizalommal ajánljuk olvasóink jóindulatába.

Gazdasági ismétlő iskolák.

Bárhogy erőlködünk, bárhogy új tőrcéát is nyissunk, melyekből az országnak, édes hazánknak bevételi forrásait szaporítjuk, hogy nemzetgazdaságilag nyugoti szomszédjaink mögött ne maradjunk: mégis csak az őstermelés képezi legjelentékenyebb jóvedelmünket.

Féltve kell tehát őriznünk az anyaföld kincsait mindig, de bizonyosan addig, míg helyettesítéséről megizmosodott ipar és kereskedelem nem gondoskodik. S minden mozzanatot, mely gazdaságunk fejlődésére befolyással lehet, éberfigyelemmel kell kísérnünk; keresni-kutatni kell eszközöket és módokat, melyekkel a földben szunnyadó életerőt fölélesztve termőképességét növelhessük. Okoszerűséggel kell mi velnünk mindannyiunk életét: az áldással teli talajt, — hol értelemmel segíteni a természetet, hol meg okkal-móddal kiaknázni jótéteményeit. Ezt a fontos és nemzetgazdaságunkra annyira kiható munkát azonban csak a tanult és jártas gazda végezheti, épp ezért szükséges, hogy elegendő számú, értelmes gazdáink legyenek.

A gazdasági szakiskolák egymaguk nemcsak, hogy nem képesek a megkívántató számú gazdákat nevelni, de az ott kiképzett gazdák nem is arra valók, hogy a gazdaság elsőbrendű munkáit maguk végezzék, hanem feladatuk a munkát helyesen vezetni. Kezdték belátni, hogy nem elegendő, ha csak a munkát vezető szakférfi ért a gazdasághoz, hanem, hogy egy eddig kellően nem méltatott valóságos kincs jelenék abban, ha a földmivelő nép

maga is értené a modern, okoszerű gazdálkodás minden csinját-binját; s ha arra egyenlőre ugyan gondolni sem lehet, hogy magasabb gazdasági, de legalább gyakorlati ismereteket sajátítson el.

A kormány felismerte ennek nagy jelentőségét és alig egy-két év előtt létesítette a gazdasági iskolákat. Az intézményi kitűnő reményekkel kecsegtet s most a kormány fölbuzdulva a nyert tapasztalatokon, rendelet útján egységes szervezettel adott ezeknek az ismétlő iskoláknak.

Hogy mennyire általánosítják a miniszterek ezeket az iskolákat, kitűnik abból a rendelkezésből, hogy gazdasági ismétlő iskolákat minden oly község köteles állítani, mely többnyire földmivelőkből áll és legalább negyven ismétlő iskolás gyermeke van. De a kormány legmodernebb rendelkezése (mely egyszersmind tanubizonyoságot tesz arról, mennyire becsüli a női munkuért a gazdaságban), az: hogy a községek, ha legalább ötismétlő iskolás leánygyermekök van, ezeknek külön gazdasági iskolát kell szervezni.

A gazdasági ismétlő iskolák száma tehát nagyon meg fog szaporodni. Ez okos és közhatalmas intézményi életbevitelével a kitűzött nemes cél könnyen elérhető. A magyar földmivelő népet kellően ki lehet oktatni, gazdasági ismereteit teljesen lehet gyarapítani s ennek hasznát nem kizárólag a nép, az állam látja, de érzni fogja maga a föld is, mely szakértelem nélkül, felületes gazdálkodás híján nem teszi azokat a szolgálatokat, miket tőle elvárhatunk.

A kormány nagyjelentőségű intézkedése hozzásegíteni fogja a földmivelő népet a fejlettebb gazdasági ismeretek megszerzéséhez, a gazdasági haladás és fejlődés gyakorlati módszerének elsajátításához, miknek támogatásával — a föld korrekt művelése, céltudatos kiaknázása révén egy jobb és derűsebb jövő szilárd fundamentumát vetik meg.

Ily nagy számú gazdasági iskola rövidesen egy egész nemzedéket juttat széleskörű, nagy értékű gazdasági tudományokhoz, miknek segélyével az amugy is ko-

Lehetséges-e gondolám, talán mámoros fővel a házszámot tévesztettem el, vagy szinkáprázat játéka ez? — hogy a dolgok mikénti állásáról meggyőződjem, az előszobában elhelyezett bútorokat vettem szemügyre s azokban lakásomra ismervén, nőmet próbára teendő, egy régi házbírátom nevét mondva, bejelentettem magamat, az inas kis vartalva azon hírrel jött vissza, hogy a fiatal nagysága férje távollétében férfi társaságot nem fogad. Én erre örömmel 5 forintot nyomatam az inas kezébe, aki ámulva nézett reám, e szavakra fakadva: minék jött az ur ide, ha annyira örül a kiutasításnak? — Én őt válaszul nem méltatva, új 5 forintost ígérve, felkértem, mondja meg mi történt az öreg nagyságával és a vén inassal. — Az inas gondolva, hogy az öreg nagyságának tán befentese vagyok, a fiatal uraság előtt bebizalmilag vélné magát, az 5 forintot tölem elkérve, szomorú arccal kinyilatkoztatá, hogy az anyós titkárral c házat örökre itt hagyta, mivel arczbőrére az itteni levegő rossz hatással van és a titkár annak második feje van kintővében.

E szavakra megfellejkezo magamról, örömmel és az inast átkarolva, elkialtolt-

tam magam: éljen a szabadság, éljen a Kufferle. E lármára az ajtó megnyitott és azon nóm kilépve, engem észrevéve, elibém szalad, nyakamba borulva s csókokkal elhalmozva, e szavakkal fogadott: Kedves Bélám, te hütelen, hogy birtad Gizuskádat ily hosszú időre elhagyni: te, kit a főriak mintaképeként szerettek, ily csunya példát akarsz az ifjuságnak mutatni? Karomnál fogva a szobába vonszolt, egy reggeliző asztalra mutatott, melyen porcellán készlet helyett ezüst készlet volt elhelyezve, saját monogrammmal díszítve és az én Gizuskám engem közelebb vezetve a fülembé sugá: aranyos Bélukám, e meglepetést az ön számára vásároltam, reményem, tetszésed elnyerem vele, elővigyázat tekintetében azonban csak kávés készletet vettem, tudva, hogy a csokoládé többszöri külhasználat után foltokat hagy maga után, az ezüst szervizzel pedig, mint n az saját tulajdonát képezi, nem fogja bajvívjó tehetőségét gyakran produktálni. Ön kimutatva azt, hogy férfi, ily ideál után rajongtam én, meghajlok, mint nő és alávetem magam kívánságának azon feltétellel, hogy az öntőzést csakis húsvelkor, szagos vízzel

fogja eszközölni, viszont lekötve magam, hogy anyám látogatására 2 évig nem is gondoljak.

A kölcsönös ígéretek után a csókok elcuppantak, azóta 3 év zajlott le, aranyfűrt gyermekünkben lelve örömmel, de jelmomatomá tettem és aranygasságként hirdetem; hogy a csokoládé — nemcsak mint élvezeti czikk, a családi asztal nélkülözhetetlenje, de ritka esetekben kivülről használva, anyósüldöz és a családi béke helyreállítója, tehát jelszavam:

Éljen a csésze csokoládé! Eljen Fischer és Kufferle!

Temesi Reitter Ferencz.

Tréfa és való.

Egy híres énekesnő egy hangversenyen közre működve nagy sensatiót kellett hangjával, a pies befeljeztekora a szomszédban egy számár ordítás hallatszott. Egy recenzista ezt fel akarván használni, az énekesnőhöz jön és e szavakra fakad: „Mily különbség az ön anygali hangja és az előbbi hangok között.” Erre az énekesnő válaszóla: „Csak nem tévedtem vo'na tán, én azt hittem, hogy ön beszélget.”

moly, dolgos és földjét szerető és alaposan ösmerő földmivelő népre szebb napok virradnának, gazdasági műveltsége és szaktértele mellett dús kinososó válhat a magyar termő föld, mihez annyi kemény, veszejtéses munka, nehézség, tépő gond és csak parányi öröm fűzi.

Az új intézmény üdvös hatásait ma még egész terjedelmükben előre látni nem lehet. Talán a gazdasági ismétlő iskolák megoldják részben azt az égető, nagy és állandóan felszínre levő kérdést, mely legjobbjainknak nagy gondot okoz: a kivándorlási ügyet; talán a nép szellemének művelése a föld nagymérvű megtermékenyítésére vezet és ennek folytatásaképp a legnagyobb és legszótöbb szociális kérdések mindenféle és fajta erőszakoskodások, bizonydalmas és szerencsétlen törvények és meddő anketkezések helyett a praktikus megoldás nyugodt évébe jutnak.

Teljes elismeréssel kell adoznunk az illetékes ténylezőknek közhasznú intézkedésekért. Sok ily életbevágó, okos újításra volna szüksége hazánknak.

Előfizetési felhívás.

Az az általános rokonszenv és minden oldalról tapasztalt megelégedés, melyet közönségünk lapunk iránt úgy annak megindításával, mint azóta is állandóan tanúsít, örvendetes jele annak, hogy kitűzött célunkat ha még egészen el nem értük is, elismerése annak, hogy azon az uton haladunk, mely a kitűzött célra a siker felé vezet. Lapunk fennállása még igen rövid idejű, nagy sikerekkel tehát nem dokumentálhatjuk munkásságunk eredményét, de annyit mindenesetre elérünk már is, hogy kivívjuk magunknak azt a posztot, a hol jelentőségünk felismerése mellett úgy társadalmi, mint egyéb köz-

Egy szép, gazdag unónek egy udvarlójára szeretnet vall s a szavakra fakad: „Nagysád, imádom nagy jószágért.” Erre a helyre azt feleli: „Ugy látszik, a kihagyott e bűntől még jobban.”

Természetes halál. Egy utazó egy falusi kocsnába tért, az ott beteges fekvő kocsnár-stól kérde, miért nem hivatalorost? A beteg erre azt válaszolja, hogy a falu nem akar orvosokról tudni, mert szivesebben halnak itt meg az emberek természetesen halálal.

Fonyegzés. Egy orvos egy nri emberrel összevesztett és rákibálta: „Hallgasson, mert különben ön a halálra lesz.” „Nem félek, mondja a másik, mert ha beteg leszek, hát nem hivatalon el hozzám.”

Egy paraszt a kertben járkal a fíval s mutatja neki, melyik gyümölcsfa micsoda. — Ez micsoda apám? ez alma, hát ez micsoda? ez meg körte. Hát ez itt? ez kék szilva, — kék szilva? — hiszen vörös; — vörös ám, számár, mert még zöld.

Az öreg s a felesége nézik a bizót. Te öregem, mondja az asszony, tudod-e, hogy a jövő héten lesz 25 esztendeje, hogy elvettél. Az ezüst lakodalomra levágtunk ugy-e a disznót?

— Hát már mért? szól közbe az öreg, hát mi vétke van abban a szegény hizónak, hogy én téged 25 esztendeje elvettek.

hasznú kérdésekben számon levő szerepünk jutott.

S hogy e szerepünket továbbra is fenntartjuk s hogy az általános és közérdeknek mindig szolgálatában fogunk állani, biztosítéka volt s marad ezutánra is függetlenségünk és önállóságunk, melyet sem anyagi érdek, sem pártiszempon nem befolyásolhat, az igazság kimondásánál, a ferde és visszas állapot ostarozásánál kezünk semmi tekintetben költve nem lesz.

Midőn lapunk ezéját és irányát a fentiekben utjog ismeretjük, megjegyezzük még, hogy lapunk szerkesztésénél a vidéki hírlapírás legnehezebb kérdését — a hírszolgálatást — szintén nem kevesebb lelkiismeretességgel igyekeztünk megoldani. Híreink megbízhatók, aktuálisak, s lehetőséghez képest helyi érdekűek s ezentúl a községi hivatalos hírdetéseket is közzölni fogjuk hír alakjában. E mellett a lap irodalmi részére is kellő gondot fordítunk, a mennyiben a társas- és egyéb irodalmi cikkeink a vidéki hírlapok közölhetési mértékén mindig felül állanak.

Most, hogy az év új negyedébe léptünk, lapunk előfizetésére felhívást intézünk, előfizetőknek pedig körjűk, hogy előfizetéseiket megújítani sziveskedjenek.

A Szarvasi Hírlap előfizetési ára:

Egész évre . . . 8 kor.

Félévre 4 kor.

Negyedévre . . 2 kor.

Tisztelettel
a SZARVASI HIRLAP
kiadóhivatala.

HIREK.

A szarvasi ág. h. ev. főgymnasium száz éves fennállásának emlékére 1902. október hó 15-én ünnepély fog tartatni. Az ünnepély sorrendje: 1. A szarvasi ág. bity, ev. egyház ó-templomában 1902. október 15-én reggel 9-től: 1. Orgona előjáték. 2. Játék Benka Pál. — 2. Veni sancte spiritus! Énekl a tanulók daloskőre. 3. Fohász és igazolás. Mondja nt. Csepregi György esperes. 4. Közének. 5. Egyházi beszéd. Tartja nt. Veres József esperes. 6. Halálal. idősb. Chovan Zsigmondtól. Elzengi a női kar. 7. Ima és áldás. Adja nt. Petrovics Soma esperes. 8. A XXV. Zsolár Benka Gyulától. Énekl a szarvasi férfi-dalkar. — II. Az isteni tisztelet végeztével a szarvasi ág. h. ev. főgymnasium tornacsarnokában tartandó emlékünep sorrendje: 1. Házám, házám. Vegyes kar Orbán Árpádtól. Zengi a szarvasi műkedvelők ez alkalomra szervezett vegyes kara. 2. Megnyitó. Tartja Havivár Dani főgymn. felügyelő. 3. Óda. Közítő s szavalja Dr. Nemes Béla gymm. tanár. 4. Emlékbeszéd. Mondja Benka Gyula igazgató-tanár. 5. Mostani s régebbi tanítványok szavalata. (Dr. Székely.) Nt. Szabolcska ódiáját szavalja Pappszász Gyula. — 6. Hunnia mért mozog. Vegyes kar ifj. Chovan Zsigmondtól. Zengi a műkedvelők vegyes kara. — Ugy a

templomban, mint a tornacsarnokban a szarvasi főgymnasium úlv növendékei sziveségből működnek közre. — III. Közöbéd az „Árpád“ szálló dísztermében. Kezdeté 1 órakor.

— A szarvasi ág. h. ev. főgymnasium száz éves emlékünnepe alkalmából 1902. október hó 15-én az „Árpád“ szálló nagytérképében táncmulatság lesz, melynek tiszta jövedelme a tanulói dalkar javára esik.

— Százéves emlékünnepe. A helybeli főgymn. százéves emlékünnepeinek rendezésére a tanári kar a következő karlsruakat kérte fel: A vendégek fogadására és elszállásolására Kullik Endrét, dr. Nemes Bélát, Papszász Gyulát és Sasbó Sámnel; a közöböd rendezésére Liska Jánost és Urvardy Sándort; a bál rendezésére pedig a tanári kar összes fiatal tagjait.

— A vértanuk emlékezete. Szarvason a függetlenségi kör hagyományos szokásához híven, f. hó 6-én este ünnepelte meg az aradi vértanuk emlékezését. Este 6 óra után a nagy számban összegyűjtött díszes közönség előtt Pataki János tanító tartott sikerült felolvasást az aradi 13 vértanuról. Majd a helybeli dalkar zengett el egy alkalmi dalt. A társas vacsora első fogása után Havivár Dani emeltekett szólamra, suagy figyelem mellett mellátta e nap jelentőségét. Később Plaszkó István, Dr. Havivár Gyula) Zvarinyi János és Dr. Szlovák Pál mondtak alkalmoszerű pohárköszöntőket. — Kondoros közönsége is megünnepelte október 6-án az aradi tizenhárom vértanuk emlékezését. Déltől iszenitizület volt, este pedig társasvacsorával egybekötött összejövetel a csárdá vendéglő termében, hol az emlékünnepe jelentőségéről mondott beszédet Kevechy László. A dalárda alkalmi éneket énekel. Az ünnepről megemlékeztek még Filipp József és Vekly Béla. Az ünnepélyt a Hymnuszal fejezték be.

— Lemaradt utasok. Mintegy 30 szarvasi útas érkezett péntek éjjel Mezőúrra a budapesti személyvonattal. Minthogy azonban a budapesti vonat késelt, a szarvasi vonat nem várta be s így a Szarvasra igyekvő útasok egyrésze kénytelen volt korsin jönni Szarvasra, míg a másik része a déltáni vonaton érkezett haza. — Amidőn ez esetet közreadjuk, csak a fölötti esodalközásunknak tudunk kifejezést adni, hogy a Szarvas—mezőtúri vasúti vonalon ilyesmi megtörténhetett.

— Tanulói segélyegylet. Főgymnasiumunk „Tanulói segélyegylete“ Sárkány Imre főgymn. tanár elnöke mellett a múlt hó végén tartotta választmányi ülését, melyen a beérkezett kérvények fölött döntött a bizottság. — A folyamodóknak 234 kor. segélyösszeg kiosztását indítványozta meg az elnök s indítványára a bizottság is. Ugyancsak ez ülésen tett indítványt az Elnök arra is, hogy 80 koronát fordítsanak oly szótáruk beszerzésére, melyeket évi használatra szegényebb sorsú tanulóknak fognak juttatni. — Ez életrevaló eszmét, melyet a bizottság egyhangúlag megszavazott, a tanári kar helyeslőleg vette tudomásul. — Az egylet évről-évre nagyobb mérvben gyakorolja a jótékonyiságot és szolgál rá arra, hogy a nagy közönség jó szívvel támogassa.

— A Szarvasi Takarekpenzt igazgatósága ezuton is tudatja ügyfeleivel, miként f. hó 15-én, tekintettel a szarvasi főiskola 100 éves emlékünnepe, zárva lesz s e nap helyett f. hó 16-án, azaz esütörtökön lesz nyitva.

— Szencsés nyorú. Illyés Alajos szarvasi kir. albiró, az e héten megtartott osztálysorsjegy húzáson, a 46006. számú sorsjeggyel 40,000 koronát nyert.

Eljegyzés. Dr. Marjos József gyulai ügyvéd a napokban eljegyezte Dr. Bárdos Ártúr gyulai orvos és neje Grinnm Etelka bájós és művelt leányát, *Béskél.*

A szarvasi ág. II. ev. főgymnasium szarvasi fennállásának emléktábláját f. év. október hó 15-én tartja. A meghívókat az érdeklődőkhöz kell időben szétküldöt. Ha mégis vagy hibás címzés, vagy helytelen kézbesítés, vagy egyéb előtünk ismeretlen okok miatt az ünnepr iránt érdeklődők egyike-másika a meghívót nem kapja volna meg, kérjük a közönnép természeté szerint tekintse magát meghívottnak. *A rendezőség.*

Megverte az apját. Az u. n. kondorosi holdakon történt a következő eset. Egy jó módú gazda ember a szarvasi hetüpiacról hazafelé ballagott. Utközben be-bekintett az utszéli családka s erősen fellangolt állapotban hazérkezve benézett a szomszédjához. Jó soká beszélgettek együtt, mikor az apját már türelmetlenül váró fia meglátta. Felkapott egy nyírfacsopót s átrohánva a szomszéd udvarába, egyenesen apjának esett a seprővel, miközben e szavakkal invocálta: „lát magának most is előbbvaló a szomszéd, mint a családja!” Azonban az apa sem volt rest, felkapott egy piszkafát, mely hatékonyan illusztrálta a nyírfacsopóval egyetemben az apa és fia közötti igaz szeretetet. Végre is a szomszédok léptek közbe s nekik köszönhető, hogy fejbeverésnél nagyobb baj nem történt.

Bákés vármegye közgyűlése. Bákés vármegye szerdán tartotta őszi rendes közgyűlést a tagok nem nagy részvétele mellett. A gyűlésen Lukács György főispán elnököl, aki megnyitót beszédében főleg a közszükségleti alap, a tejszövetkezetek és a tüdőbetegék alföldi sanatóriumának kérdéseivel foglalkozott. A közgyűlés közszükségleti alap létesítését s e célra 1%-os megyei pótdólvány kivetését mondta ki. (A megyén ügyelátszik nagy könnyedséggel szavazzik meg a megyei pótdólványt.) Kossuth Lajos emléket a törvényhatóság hálás kegyelettel örökítette meg jegyzőkönyvében s végül elhatározták, hogy Erzsébet királynénak a megye székhelyén szobrot emelnek.

Szent énekek. A szarvasi ev. egyház presbitériuma elhatározta, hogy az egyváltó énektanítás érdekében, még ez év folyamán népiskolai énekes könyvet ad ki. Ez énekeskönyv a napokban került ki a csabai Corvin-nyomdából szép kiállításban s arra van hivatva, hogy az ev. egyház zsenge eseméntről már a népiskola 6 év-folyamában megtanulják és pedig egyöntetűen azokat a szent énekeket, amelyek oly magaszlossá teszik az evangélikus egyház istentiszteletét. A népiskolai vallásnevelési ügyek szempontjából is igen fontos ezen énekeskönyv létrehozása. Az énekeskönyv tartalmaz 200 lőt és 100 magyar éneket, hiven a bákési egyházmegye utasításához. Az énekeskönyv összeállítását az ev. egyház négy organista tanítójára bízta, de bonyolig a nagy munkát, a mely pedig sok utánjárásit és figyelmet követelt, csak Benka Pál és Simkovics Pál organisták végezték, még pedig az egész egyház általános megerőltetésére. S valóban nagyon is megerőltetik azt a tiszteletdíjat, melyet az egyház azon munkáért megszavazott.

Gyujtogató gyermek. Sajátságos az az előszeretett, amivel a gyermekek a tűz, s különösen annak élesztése a gyufa iránt viselkednek. Már nem egy ízben számoltunk be a gyermekek által okozott szerencsétlenségről, most ismételve egy újabb ily esetről kell beszámolnunk. Rapkovszki Mihály szarvas-kákai pusztai lakos öt éves

kis gyermeke, — kit anyja azzal bizott meg a múlt hó 28-án, hogy gazdájuk, Míloszrdni Mihály szőrös-kertje körül legelésző-libákra vigyázzon, — okozója egy újabb tüzesetnek. Ugyanis a kis fiu fázott, s hogy némileg megmelegedjék, — mint azt idősebb-fivérével látta — bement a konyhába s gyűfát hozott s a kazlak mellett egy esomó szalmát meggyújtott, s a keletkezett tűznél melegedni kezdett, de alig égett el a hozott szalma, az elhullajtott szalmaszálakon a tűz tovább haladt, mígsem a közelben volt szalmakazal kigyulladt s ettől aztán még egy kazal törek is meggyulladt s a lángok martalékvá lett. Ez eset intő példa arra, hogy a gyermekeket a gyufával s a tűzvel való játékoktól szigoruan övni és inteni kell.

Közgyűlés. Szarvas község képviselő testülete a hó 13-án, azaz holnap délelőtt közgyűlést tart, melynek egyetlen tárgya lesz, a jövő évi költségvetési előirányzat jóváhagyása.

Az őszi ugynevezett Lukács napi szarvasi vásár f. hó 18. és 19-én lesz megtartva.

Közigazgatási bizottsági ülés. Békés vármegye közigazgatási bizottsága október havi rendes közgyűlést csütörtökön délelőtt tartotta.

A gyulai gymnasium alapítványa. Schlauch Lőrincz bíboros püspök a gyulai főgymnasium céljára 200,000 koronás alapítványt tett, a melynek 4%-től kamatjával, évi 3000 koronával járul a püspök a gyulai főgymnasium fenntartásához.

A szarvasi iparos ifjak önképzőköre f. hó 19-én, azaz vasárnap saját helyiségében rögtönzött táncestélyt rendez, mivel külön meghívót nem bocsát ki, ez uton hívja meg a t. közönséget. Belépti-díj: személyenként főrlaknak 60 fillér, hölgyeknek 40 fillér, Minden hölgy vásári meglepetésben részesül.

Pályázatok. Köröstarcsán 1200 kor. fizetés és 400 kor. lakbér és szabályrendeletileg megállapított kátogatási díjakkal javadalmazott **községi orvosi állás** van üresedésben. Pályázat e hó 15-ig. — Füzesgyarmaton egy **községi imoki állás** van üresedésben. Fizetés évi 800 kor. Pályázat e hó 17-ig.

Állatkiállítás Szeghalmon. A békés-megyei gazdasági egyesület állatkiállítást és díjazást rendezett Szeghalmon a múlt vasárnap. A két éves kanca csikók csoportjában Sinka Mihály békésszentandrásii lakos Sárga nevű kanca csikója egyleti díj-bronzéremmel lett kitüntetve, míg a nyugati fajta szarvasmarhák csoportjában az I-ső állam-díjat, 50 koronát Tapolcsányi Imróné 3 éves simmenthali tehénének ítélték oda.

Az új százkoronás bankjegyek. Az Osztrák-Magyar-Bank főtanácsa csütörtökön tartotta meg az ülését, melyen a folyó ügyeken kívül elhatározták a százförintos bankjegyek bevonását és egyuttal a százkoronás bankjegyek kiadását, melyeknek nyomása már folyamatba van. Az új bankjegyeket október vége felé hozzák forgalomba.

S P O R T.

Vívás. Oláh Miklós, főgymnasiumunk jeles tornatanára, a főgymnasiumi tanulók részére ez évben is nyitott vívó tanfolyamot. A kiváló mestertől jelenleg 18 tanítvány nyer oktatást a legférfiasabb sportban.

A pár év előtt nagyon megkedvelt olasziskola már divatját mulja és vívóink nagy része a régi, kipróbált Keresztessy iskolához tér vissza, mely a védelemre helyezi a fősúlyt, nagy fegyelmerttséget kíván és mozdulatait sokkal férfiasabbak, mint a folyton ugrádozó olasz módszer szerinti vívása. 1903. májusában Budapesten, a Szemere-féle országos vívóversenyen, — melyen csak 23 éven alóliak vehettek részt — szintén a Keresztessy iskola a versenyképes. Ezért nagyon helyeseljük, hogy tanulóink is ezen legjobb módszer szerint tanulják a vívást és nagy örömmel vennék tudomásul, ha az ügyesebbek közül egy-néhányan a Szemere versenyen résztvennének.

Amint értesülünk, a szarvasi ifjuság körében is mozgalom indult meg a cselből, hogy Oláh Miklóstól vívó órákat vegyenek.

Piacz.

— Szerda október 10. —

Elkelt 1500 rmm. búza.	frt.
Finom piros búza	7.10—
Jobb faj merkantil	6.90—
Merkantil sárgás	6.70—6.80
Üszkös búza	6.40—
Uj zab	5.00—
Uj köles	—
Ó-tengeri	6.00—
Csöves tengeri új	3.10—
Luczerna mag prima	51—50

Szerkesztői üzenetek.

— Növtelen levelek nem válaszolunk. —

Többeknek kívánságukhoz képest egy lapírásunk szivessége folytán közöljük a lap tudósítás legelimbabb szabályait.

1. §. Ha valami történik, azonnal ragadj pennát, papíros és írd meg. Első dolgod legyen a leirt közleményt postára adni.

2. §. A papírosnak csak az egyik oldalán írjál, e sorok közt hagyj egy-egy kis hézagot, hogy a kéziratot esetleg módosítani lehessen.

3. §. Az eseményt úgy írd meg, amint megtörtént. El ne fordíts semmit, ha mindjárt érdekes ötletek jönnek is írás közben a tollad alá.

4. §. Első legyen megindó: hol történt az eset mikor és kivel? A nevetek olvashatónak írd le.

5. §. A tudósításod ne legyen hosszú lére esztve. Ha az esemény méltó réa, majd kibővíti azt a szerkesztőség.

6. §. Irj minél többször és mindig megbízhatóan e tied lesz a vidéki jó levelezők glóriája.

Hirdetések — felvétetnek e lap kiadóhivatalában.

Vihar-zúgás, Pacsirta-dal.

**** Költemények ****

Irtá: FARKAS ANTAL.

*** ÁRA: FÜZVE 1 K. ***

ANGOL VÁSARONKÖTÉSBE 2 K.

— Kapható: —

Müller Károly könyvkereskedésében és e lap nyomdájában.

Olesó és mégis jó KŐSZÉN és TŰZI-FA.

38

Hirdetmény.
Erdőim kőszénbányáim ninesenek, különvonatok sem szállítják részemre a tüzi-fát és kőszent, mégis azon helyzetben vagyok, hogy Szarvason, Kossuth-utca 490. sz. alatti tüzi-fa és kőszéntelepemről fűtő és kovács-szenet, valamint száraz és egészséges tüzi-fát jutányosabban szállítok, mint bárki más Szarvason. — Tüzi-fát megrendelés szerinti nagyságra fűrészelve és aprítva is szállítok. — Egyben tudatom a n. é. közönséggel, hogy Piaetz-téri tüzeltemben friss kassai virsli állandóan kapható. Tisztelettel
PLETENIK JÓZSEF, kereskedő.

DOLESCH JÓZSEF 1075.
SZ. HÁZÁNÁL KÉT SZOBA
MAGÁNOS URAK RÉSZÉRE
.....KIADÓ.....

ÁRJEGYZÉK

POPJÁK GYÖRGY tüzifa- és szénüzletéből Szarvason,

(Jókai Mór-utca 1254—55. számok alatt, a piaetzér mellett).

Tüzifa.

	Korona	fill.
Bükk-, vagy eser-, hasábos fa vagononként Szarvas állomásnál 10,000 kgr.	144	—
Kővezetvám és vagonból kirakás külön	4	—
Házhoz szállítás és összerakás külön	8	—
Felvágva, hazaszállítva 100 kgr.	2	—
Egyszerre 5 métermáza vételnél	1	80
Méterolenként össze rakva és hazaszállítva	13	—

Kőszén.

Rendelő címére feladva, házhoz szállítva 10,000 kg.

Porosz max Grube, legprimább darabos- vagy koczka-szén	360	—
Porosz szalon, darabos- vagy koczka-szén	320	—
Petrozsényi darabos- vagy koczka-szén	260	—
Salgótarjáni tómor-szén	220	—
Vulkán legjobb hazai darabos vagy koczka-szén	270	—
Tatai tómor-szén	235	—
Légszesz-koksz prima	410	—
Tatai brikett (legjobb) szalon szén	250	—

Raktáron levő szenek árai hazaszállítva és pormentesen átrostálva.

Porosz max 100 kgr.	3	80
Porosz szalon szén 100 kgr.	3	60
Vulkán szén 100 kgr.	3	20
Petrozsényi 100 kgr.	3	—
Salgótarjáni 100 kgr.	2	60
Légszesz koksz-szén 100 kgr.	4	40
Tatai brikett 100 kgr.	2	90

Vidéki vevőnek, a menyiben a szállítást nem kívánja, minden szén 20 fillérrel olcsóbb 100 kilgrammonként.

Épitkezés.

Mész, égetett, darabos, híres lalasinézi	3	60
Mész, égetett, (más bányákból) jó darabos, 100 kgr.	3	20
Portland cement (állandóan friss) 100 kgr.	7	—
Rómán cement 100 kgr.	3	20
Éles homok, vékánként	—	30
Élszigetelő-lemez 5 ^m erős	1	—
Nedves falaknak szárazzá tétele saját tapasztalat alapján aszfalttal <input type="checkbox"/> méterenként	—	50

Nagyobb megrendelésnél megfelelő árengedmény.

Ipari cikkek.

Kovács-szén osztraui 100 kgr.	4	—
Faszén 100 kgr.	6	—
Karbolineum 100 kgr.	24	—
Szőlőkarókat (tölgyfából) jutányos áron szállítok.		

T. vevő közönség nagybecsű megrendelését kéri

POPJÁK GYÖRGY.

L

Diszes szemfödelek s érzekoporsók.

Marosi Pál épület- és bútornasztalos
temetkezési intézete

SZARVASON 1571. sz. alatt,
Kossuth- és Hunyadi-u. sarkán
[Konstantinovic-féle ház].

Van szerencsém a n. é. közönség b. tudomására hozni, hogy évek óta fennálló
épület- és bútorműhelyemet, ércz- és fakoporsó raktáramat

újólág berendeztem s minden iparkodásom odairányul, hogy a n. é. közönségnek e nemű gyártmányokkal, u. m. a **legkitűnőbb anyagból készült ércz-, tölgy- és fenyőfa-koporsókat**, továbbá szemfödelt, matracz-párnát, természetes és csinált virágokból készült **koszorúkat**, felíratos szalagokkal, a lehető legnagyobb választékban tetemesen leszállított árak mellett szolgálhatok.

Elvállalok minden rendű és rangu temetések rendezését a legdiszesebbtől a leegyszerűbbig — fakoporsók 2 koronától s rczkoporsók 68 koronától feljebb — kivnatra díszes gyászkocsival, szoba-behuzattal, gyászlobogó, díszes ravataltakarók, gyertyatartók és fáklyákkal, azonkívül sírfeldíszítést, hullaszállítást vidékre és viszont, szóval minden e téren előforduló megrendeléseket a legpontosabban és legjutányosabban eszközölk.

==== Gyászjelentések nyomtatását és szétküldését is eszközölöm. ====

Mély tisztelettel

MAROSI PÁL épület- és bútornasztalos

— SZARVASON. —

29-8. I. II.

Diszes Sirkoszorúk és szalagok.

DOLESCH JOZSEF

.Belicey-út. könyvnyomdája. Szarvason.

Hibátlan munka!

ELVÁLLALOK
A KÖNYVNYOMDÁSZATBAN
ELŐFORDULÓ
MINDENFÉLE MUNKÁKAT.

Báli meghívók.
Tánczrendek.
Névjegyek.
Levélpapírok.
Borítékok.
Gyászjelentések.
Körlevelek.
Számlák.
Jegyzékek.
Részvények.
Évi jelentések.

Olcsó árak!



Van szerencsém a n. é. közönség b. figyelmébe ajánlani a modern kor igényeinek teljesen megfelelő, a legújabb irányzatú betűkkel és gépekkel dúsan felszerelt o o o o

KÖNYVNYOMDÁMAT.

Mely körülménnyel fogva vállalkozok minden a könyvnyomdászati munkák izléses, gyors és pontos elkészítésére a legjutányosabb árak mellett, o o o o Beeszes megrendeléseiket kérve, tisztelettel DOLESCH JOZSEF.



Izléses kiállítás!

NYOMDÁM
TÖBBSZINBENI MUNKÁK
NYOMTATÁSÁRA
DÚSAN VAN BERENDEZVE.

... Díszművek ...
... Könyvek ...
... Arjegyzékek ...
... Naptárak ...
... Ujságok ...
... Alapszabályok ...
... Rőpiratok ...
... Színlapok ...
... Bározák ...
... Falragaszok ...
... Táblázatok ...

Ijó anyag!